

江门召开动员会 发动社会力量 积极参与“百千万工程”

江门日报讯(记者/蔡昭璐)4月22日,我市召开发动社会力量参与“百千万工程”动员会,广泛动员社会力量团结一致、真抓实干,积极参与“百千万工程”,在新起点上助推江门市城乡区域协调发展朝着更高水平、更高质量迈进。市委常委、组织部部长凌传茂出席并讲话。

凌传茂强调,要从促进城乡区域协调发展、县域经济高质量发展、服务发展大局三个方面,深刻认识实施“百千万工程”的重大意义,以高度的政治自觉和强烈的责任担当,更好发挥职能作用,进一步抓实抓细抓到位“百千万工程”;要坚持与时俱进、改革创新,重点做到由扶贫协作向互利共赢转变、由被

动参与向主动谋划转变、由单打独斗向群团作战转变、由短期计划向中长期规划转变;要完善工作机制,压紧压实责任,强化协调联动,形成各负其责、齐抓共促的工作格局,以等不起的紧迫感、慢不得的危机感,心往一处想、劲往一处使,扎实推进“头号工程”加力提速。

会议宣读《社会力量参与“百县千镇万村高质量发展工程”倡议书》,动员全市社会力量成为“百千万工程”的坚定支持者、积极宣传者、奋力践行者。市人大代表、江门市工商联副主席黄达昌传达全国两会精神,呼吁社会各界凝心聚力推进“百千万工程”。

会议还举行了江门市慈善会“百千万工程”推进乡村振兴慈善基金成立仪式。

2024年度全市科技系统工作会议召开 推动科技与产业互促双强

江门日报讯(记者/张浩洋)为全面落实市委、市政府工作安排,优化提升“科技引领”工程,近日,市科技局召开2024年度全市科技系统工作会议。

会议指出,今年是我市抢抓“大桥经济”黄金机遇、加快发展的关键一年。全市科技系统要紧紧围绕“发展新质生产力,推动科技与产业互促双强”这一重要目标,进一步优化提升“科技引领”工程。

会议强调,一要加快推动创新链产业链资金链人才链深度融合,加快江门中微子实验室、江门双碳实验室等重大科技创新平台建设,优化提升重大科技创新平台的产业服务能力。二要强化企业创新主体地位,形成梯度有序的科技企业群体,大力推动高企认定和上规,力争全市高企存量达3000家,持续做好高企“小升规”培育库建设和动态

管理。三要加快科技成果转化产业化,认真落实科技成果转化办法,推动各高校和科研院所出台内部管理办法,完善科技成果转化机制,收益分配等激励机制。四要强化重点产业关键核心技术攻关,以科技创新推动产业创新,深入实施“揭榜挂帅”制技术攻关,聚焦“百千万工程”、生物医药、国产替代等产业重大需求支持项目立项,真正解决一批制约我市产业发展的技术难题。五要强化创新生态建设,提升全社会创新创业活力,深入推进科技体制改革,持续办好“科技杯”双创大赛和“无限创新”江门科技奖,培育一批上市“金种子”企业和专精特新企业。要认真做好科学普及工作,力争新增8家省级科普基地建设,开展科普嘉年华、全国科技活动周、科普研学游等科普活动不少于5场。

179名新录用公务员集中“充电”

江门日报讯(记者/黎禹君 实习生/王乐怡)近日,江门市2024年公务员初任培训班在市委党校举办,来自市直单位、蓬江区、江海区的179名新录用公务员参加培训并顺利结业。

此次培训设置了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想等专题课程,通过系统学习,深化学员对习近平新时代中国特色社会主义思想的时代性、人民性、系统性、科学性、实践性的认识,进一步提升马克思主义理论水平和运用能力,更加坚定了“要自觉做党的创新理

论的笃信笃行者”的信心和决心。

这次培训将专题辅导和现场案例相结合,突出实战实效,让学员在《从GDP角度看江门高质量发展》中了解江门经济发展现状;在中国侨都华侨华人博物馆感受百年侨史沉浮;在市规划展览馆展望江门的明天。通过学习,大家既认清形势、鼓舞了干劲,更锤炼了过硬本领、提升了履职能力。

此外,学员还前往江门国防教育基地进行集中学习,更加深刻地认识到国防的重要性。

我市启动2025年工伤预防项目申报

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩)如何做好网约车司机、外卖员等新业态从业人员的工伤预防培训?如何降低采矿业、机械制造业的工伤事故?即日起,我市启动2025年工伤预防项目申报,截止时间为5月15日。

记者从市人社局获悉,2025年我市工伤预防重点领域有6个:危险化学品企业工伤预防培训;以采矿、机械制造、建筑施工等行业的工伤预防培训;职业病方面的工伤预防培训;交通运输行业及上下班途中交通事故的工伤预防培训;心脑血管等突发疾病的预防和应急处置培训;对单位从业的灵活就业特定人员,出行、外卖、即时配送和同城货递平台企业就业的新业态从业人员的工

伤预防培训。江门市行政区域内有意向的行业协会和大中型企业,可从6个重点领域选择一个或以上的工伤预防项目进行申报。经遴选审核通过的项目,完成后经验收合格的,费用由工伤保险基金负责。

列入计划实施的工伤预防项目周期原则上为1年,最长不超过2年。行业协会开展的工伤预防培训项目,最高预算金额为40万元/个。大中型企业面向本企业开展的,最高预算金额为2.5万元/个。

申报时,市直行业协会向市人社局提交申报材料,各县(市、区)的大中型企业、行业协会等社会组织向当地人社局提交申报材料。其他详细信息,协会及企业可前往“五邑人社”微信公众号了解。

紧接 A01 版

全方位、多层次开展警示教育、宣传解读和学习培训,认真做好党员干部的日常廉政谈话和守纪提醒,督促党员干部从思想深处做到受警醒、明底线、知敬畏。要坚持问题导向,坚持边学边查边改,深入查摆制度薄弱点、廉政风险点、监督空白点,加强建章立制,全面构建亲清政商关系,不断涵养风清气正的政治生态。

会议要求,要坚持高位启动、高

市人大常委会召开党组(扩大)会议

紧接 A01 版

主题党日活动等方式认真学习《中国共产党纪律处分条例》,并坚持以典型案例为鉴,扎实开展警示教育,进一步明确日常言行的衡量标尺,做到把党规党纪刻在心里、烙在脑海。

会议强调,要坚持刀刃向内,真刀真枪检视整改问题。逐条逐项对照《条例》各项规定,深化自我反思、自我剖析,进一步把问题找准找实,把根源挖深挖透。把学习贯彻《条例》情况作为今年民主生活会、组织生活会对照

质量推进、高标准实施,把开展党纪学习教育与落实省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排结合起来,与完成市政协“三大履职计划”和年度重点工作任务结合起来,推动学习教育成果转化为政协履职的生动实践,以优良作风和实干业绩迎接中华人民共和国成立75周年和政协成立75周年。

市领导彭卓端、胡念芳、任安良、周津明、李文聪参加会议。

检查的重要内容,实事求是查摆不足,认真开展批评和自我批评,切实抓好整改落实。

会议强调,要强化组织领导,压实责任凝聚合力。认真谋划安排,精心组织实施,抓好工作落实,确保高质量完成党纪学习教育任务。坚决克服形式主义、官僚主义,防止各种“低级红”“高级黑”,引导机关党员干部真正在学习和掌握党的纪律上见真章、在维护和执行党的纪律上见实效。

会议审议通过了市人大常委会及机关开展党纪学习教育工作方案。

今天是第29个世界读书日,各地纷纷晒出过去一年城市阅读书单,江门也不例外。

记者从市委宣传部获悉,2023年,江门市地区公共图书馆进馆读者560万人次;书刊文献外借296万册次;新增注册读者25.9万人,实际持证读者总量达到92.97万人,增长率为38.6%。

对于拥有400多万常住人口的侨乡,这个数据充分体现了江门作为一座爱“阅”之城的城市底色。

江门日报记者 黎禹君
实习生 王乐怡
通讯员 聂继业

未成年人借阅量占比较大比例

阅读关乎青少年成长,更事关国家民族未来。

从去年数据来看,江门未成年人借阅量占比较大比例:2023年,江门市地区公共图书馆少儿图书借阅量119.45万册,未成年人流通人次达233.32万。

当前公共图书馆的青少年借阅量高,在各地已是普遍现象。究其原因,成年人拥有更多购书渠道、电子阅读蔚然成风等都是重要原因。具体到江门,青少年爱进图书馆,也跟江门重视“书香校园”建设,引导激励青少年爱读书、读好书、善读书不无关系。

一方面,江门作为大湾区重要的童书印刷基地,在童书供给上拥有天然优势。数据显示,作为大湾区重要的印刷基地,江门共有印刷企业1400多家,年产值近230亿元。据不完全统计,从2005年至今,江门印制童书已斩获近800个国内外印刷大奖。例如,在北京冬奥会期间,鹤山雅图仕参与制作的大型沉浸式立体书籍《打开中国冰雪》在社交平台上频频“出圈”。

另一方面,近年来江门改建、新建了一大批“书香味、时尚范”的公共图书馆、阅读空间,将最好的阅读阵地留给了孩子。例如,江门市图书馆用最

全市公共图书馆实际持证读者近93万人

江门,一座爱“阅”之城



全民阅读阵地遍布城乡,渐渐培养了江门侨乡群众的阅读习惯。郭永乐 摄

好的地方兴建了一个儿童图书馆,设置了“我陪伴爷爷读童书”图书阅览专区,建成五邑地区任溶溶作品收藏最齐备的童书库。

在上述多重因素共同推动下,江门公共图书馆呈现青少年书籍借阅量“霸榜”的现象不足为奇。这一点从全市总借阅量上也得到了佐证——江门市图书馆相关负责人说,仅市图书馆,2023年,少儿图书借阅量就达23.45万册,未成年人流通人次达63.2万。

全民阅读阵地遍布城乡

魅力侨乡,文脉绵长,书香氤氲。亮眼的数据背后,是大街小巷一批触手可及的图书馆、书屋。

据统计,目前江门全市建有县级以上公共图书馆8家、分馆73个、服务点255个,实现公共图书馆(分馆)全覆盖;有书店600多家,网点遍布城乡各个角落,为群众阅读提供便利;建设自助图书馆64间,实现与当地公共图书馆借借通还。

市委宣传部相关负责人介绍,江门瞄准遍及乡村的农家书屋阵地资源,创新铺开“无负今日书房”建设,让农家书屋有效运行这一“难点”变成全民阅读的“亮点”。

赋能文明实践中心(所、站),也是

江门夯实全民阅读阵地的重要探索。为此,全市各级新时代文明实践所(站)以阵地共建、资源共享的形式,与全市73个镇(街)文化站和1320多个行政村(社区)综合性文化服务中心实现了共享图书馆(室)、阅览室,全市打造了精品书屋2间、示范书屋12间、标准书屋100间。

升级扩建后的公共图书馆,成为人们享受阅读的好去处。2023年,江门市公共图书馆新增注册读者25.9万人,持证读者总量达到92.97万人,增长率为38.6%。江门市图书馆相关负责人告诉记者,2023年,江门市图书馆新增注册读者23.18万人,持证读者总量达到65.42万人,增长率为55%。

数字化阅读,也是江门全民阅读的一大特点。自2022年正式上线“全民阅读数字平台”以来,江门汇集了136.9万册电子书、3000种优质期刊、1万集经典视频、1000部少儿绘本、500集视听资源,以及其他各类电子文献121万种,免费提供多种国内主流网络图书资源,还通过“江门云阅读”等子活动平台实现线上云阅读与线下实体店联动,极大方便了市民“指尖阅读”。

注重打造全民阅读品牌

自2021年以来,我市将每月的28

日确定为“江门读书日”,在各县(市、区)举办读书日活动。通过这种极具仪式感的方式,示范带动全市涌现了一大批全民阅读品牌。

例如,新会区以《侨故事 新会说》常态化开展“文明导读”活动,线上线下带动全民阅读红色故事、侨乡人物、侨乡历史、非遗文化,并以书信大赛形式,组织全区10多万中小学生学习参与,成为一个坚持了18年的特有阅读品牌;“朗读台山阅读活动”和“名人笔下的台山”线上朗诵比赛让阅读有声有色;“悦读开平·书香侨韵”系列活动深入城乡,有力推动乡村文化振兴……

近年来,全市公共图书馆大力开展品牌阅读活动,打造多阵地、多主题、多类型的规范化、常态化、多元化的阅读模式,深化文化供给,用品牌活动进行全覆盖式阅读推广。

以江门市图书馆为例,该馆打造了10多个精品阅读品牌,每年开展近200场活动,包括“书香江门”阅读推广公益行、“童创世界”科普阅读推广活动、“任爷爷话我来讲”故事分享会、“侨都阅读会”直播阅读活动、“阅读好滋味,书香+咖啡”阅读分享活动、“促进特殊群体阅读”文化志愿服务等,累计参与人数达到200多万人次。

我市税务部门持续擦亮“税路通·粤通四海”服务品牌

为企业“走出去”提供有力支撑

□文/图 江门日报记者 皇智尧
通讯员 江瑞轩 许倩静

今年1—2月,江门外贸进出口281.1亿元,比去年同期增长13.5%,总值已连续7个月保持增长,进出口规模创历史新高,实现良好开局。

外贸是拉动经济增长的重要引擎,被看作观察经济开放活力的“晴雨表”。今年以来,为更好服务高水平对外开放,江门税务部门持续擦亮“税路通·粤通四海”服务品牌,不断在高效、精细和个性化服务上发力,为企业“走出去”提供有力支撑,为共建“一带一路”赋能添力。

聚焦涉税诉求“高效办” 高效开具FDA资质认证收入证明

近日,全市首张“美国食品和药品监督管理局(FDA)小型企业资质认证收入证明”(以下简称“FDA资质认证收入证明”)在江门高新区(江海区)税务局顺利开出。

“我们提交了FDA资质认证收入证明申请,税务部门当天就办下来了!这份证明为我们公司减免医疗设备认证费用23.5万元。”江门市新时代外用制剂有限公司技术负责人刘小姐兴奋地说,税务部门当天为企业放心“走出去”享受海外优惠政策提供了便利。

FDA资质认证收入证明有什么用?据了解,国内医疗器械等产品出口美国须获得FDA资格认证,如能提供国内主管税务机关开具的相应年度营业收入证明,年度总收入或销售额不超过1亿美元的小型企业将有资格获得FDA相关认证费用减免。由



江门高新区(江海区)税务局税务人员指导江门市新时代外用制剂有限公司财务人员填写FDA资质认证收入证明申请表。

于FDA资质认证收入证明不属于国家税务总局征管系统内的常规证明文书,暂无统一范例。为快速响应企业诉求,江门税务部门迅速启动特殊业务处理机制,最终实现该项业务“即时办”。

在此基础上,江门税务部门推出FDA资质认证收入证明“高效办成一件事”办税场景,通过翻译美国医疗器械用户费用修正案(Medical Device User Fee Amendments,简称MDUFA)的认证费用减免文书,梳理全市医疗器械行业企业名单,编制申办指引,实施精准推送、简化办理流程等措施,实现全流程高效闭环服务,帮助新时代外用制剂有限公司这样的中小出口企业降低“走出去”运营成本,轻装上阵,

运行无忧。“这也是我们丰富‘税路通·粤通四海’的惠企便民实招之一,希望以精细化服务助力企业拓展国际赛道,让企业投资的信心和底气更足。”市税务局相关负责人表示。

聚焦专属服务“再升级” 解决企业“走出去”涉税疑难

“我们还关注为跨境经营企业提供‘全生命周期服务’,以‘一企一策’的专属服务陪伴企业成长。”市税务局相关负责人提到,该局一直非常关注外资企业的成长,通过常态化走访调研,向外资企业问计问需。

在某次走访过程中,市税务局了解到,在欧洲市场深耕多年的专精特

新企业广东银狐医疗科技股份有限公司(以下简称“银狐医疗”)最近获得境外分红并转让境外股权,正惆怅如何理清复杂的税收抵免和税务处理问题。江门税务部门迅速响应,根据企业具体情况,送上为其量身定制的《境外所得税抵免政策辅导及申报指引》,细致辅导企业在汇算清缴期内顺利申报。“税务部门帮助我们充分享受了税收抵免政策,切实解决了我们遇到的难题。”该企业财务负责人杨先生欣喜地说道,是税务部门把政策的“含金量”转化为了企业的“获得感”。

由于该企业在境外的销售业务不断拓展,打算继续在共建“一带一路”国家开设公司。“我们正愁不知道如何系统了解相关国家的税收政策时,税务人员就向我们展示了‘税路通’服务跨境投资者的四个知识产品,现场演示如何查找下载《国别(地区)投资税收指南》《‘走出去’税收指引》、海外税收案例库以及跨境纳税人缴费人常见问题解答等。税务部门一系列的专属辅导和精细服务为我们企业出海增添了信心和底气!”杨先生说道。

银狐医疗并不是税务部门提供专属服务的个案。据介绍,江门税务部门还组建“走出去”企业纳税服务团队,与统战、外办、商务、人行等多部门携手成立“走出去”企业综合服务团队,打造江门市“走出去”企业服务平台,精准对接企业需求,为“走出去”企业提供包括侨情信息、海外领事保护、国别投资指南、税收协定享受和跨境资金结算、多语种涉税咨询服务、涉税法律咨询等“一站式”快速响应服务,积极帮助企业防范海外投资风险,提升海外经营能力。